

# 美国的移民政策和 国外移民对美国经济发展的作用

● 应世昌

当前,席卷全球的移民浪潮比以往任何时期都要频繁,规模也越来越大。美国是各国劳动力迁移和流动的主要地区之一,上述现象在美国尤为突出。研究美国移民政策的变化,分析探讨美国移民的规模、

结构及其对美国经济发展的影响,对我们了解国际劳动力流动这一现象并全面评价它对世界经济发展的作用不无裨益。

## 一、移民规模及其输出地区构成

二战以后,国际上出现了一股涌向美国的移民浪潮。70年代,经美国移民和归化局统计的合法移民人数为450万,比60年代多三分之一,占美国在70年代人口增长总数的20%。据美国国情普查局公布的统计数字,80年代总计有600万合法移民和200万非法移民进入美国,移民人数占美国这10年人口增长总数(2200万)比例的39%。80年代的这一指标除了比不上1910—1920年的40%以外,超过美国历史上的其他任何一个时期。

国外移民大规模地向美国迁移和流动,大致可分为两个时期:50—60年代,主要是加拿大和西欧各国的移民,而且以专业技术人才为主。他们在当时的移民总人数中占79%;70—80年代,蜂拥而入的基本上是来自拉美和亚洲的移民。进入90年代,来自上述两个地区的移民涌入势头有增无减,他们占移民总人数的比例已达84%。值得注意的是,在90年代初涌向美国的移民大潮中汇入了大批来自前苏联的移民,这支移民新军几乎以令人瞩目的速度“壮大”起来,在移民总人数中的比例急速上升。表一反映了50年代至今这四十余年间各国流入美国的移民的比例结构。

然而,仅仅根据美国官方统计的合法移民人数尚难精确地掌握外国劳动力流入美国的规模,因为

在美国劳动力市场上还有一支庞大的未经美国政府批准而入境或滞留不走的非法移民队伍。目前在美居住着大约400万至600万的非法移民,他们中的绝大多数是从墨西哥越境进入美国的。据统计,80年代美国的非法移民人数每年平均增长保持在10万—30万的水平上。

表一 50—80年代在美国的世界各地区的移民比例

国家	%	国家	%	国家	%
亚洲	35.2	中、南美洲	47.9	欧洲、北美	12
菲律宾	6.7	墨西哥	23.7	英国	2
朝鲜	4.7	古巴	3.3	独联体	1.3
中国	4.7	多米尼加	3.2	加拿大	1.8
越南	4.7	牙买加	2.8	其他国家	3.1
印度	3.5	萨尔瓦多	2.2		
		哥伦比亚	1.6		

资料来源:美国《商业周刊》1992年7月13日,第114页。

由于国外移民的大批涌入,美国很多地区居民的民族结构发生了相当大的变化,外裔居民的比例剧增。以加利福尼亚州为例,据预测,到2000年,该地区每5个居民中将有2个是亚裔,他们主要来自中国、朝鲜、越南和菲律宾<sup>①</sup>。

## 二、移民政策的变化和新移民法

几乎从美国建国的头一天开始,移民问题就成为美国政府一直予以关注的社会问题之一,每一届联邦政府都试图对国外移民的涌入进行有效的调控。1790年美国国会通过了第一批有关移民问题的联邦法案,对外国人的入籍规定了各州应予遵循的一些原则。实际上,当时因移民增长过猛而须加以遏

制的只是那些拥有大港口城市的纽约州、宾夕法尼亚州和马里兰州。19世纪80年代,美国国会通过了把移民问题直接置于联邦政府监控之下的决议,规定后者有权拒绝不受欢迎的外国人入境居住,凡是

<sup>①</sup>[美]《2000年的劳动力》,休斯敦大学(1987年),第93页。

非法来到美国或者虽通过合法途径入境,却是靠社会福利救济过日子的外国人都要在一年内被驱逐出境。此外,患有传染病的外国人也都在被逐之列。1917年颁布的移民法除了保留上述那些内容以外,又增加了把所有已经入境的年满16岁不识字的外国人遣返回国的条款。

美国的移民构成无论是在质量上抑或数量上皆出现重大变化则是在1965年美国的移民法出台之后。1965年之前,某一国家被允许移居美国的人数基本上是根据1920年该国的移民人数在美国总人口中所占的比例来确定的。这个办法明显对那些较早向美国输出劳动力的欧洲国家,特别是北欧和东欧的国家有利,它们每年被美国政府接纳的移民人数远比其他国家和地区的要多。1965年美国的新移民法对这种做法进行了修改,取消了旨在保持所谓美国“民族平衡”的移民限额制度。以后,移民法又进一步被美国政府作为调控外国劳动力资源以适应国内需要的一种手段而不断得到修改。

近20年来,美国政府 and 国会千方百计地试图阻遏国外移民非法进入美国劳动力市场,这是因为非法移民人数的剧增不但使得美国国内劳动力资源状况失真,而且活跃了美国的地下经济并促使犯罪率上升。1988年3月,美国参议院通过了《肯尼迪——辛普森法案》,美国移民政策开始转向主要以专业技能和英语水平来考虑接纳外国移民。根据这个法案,外国的熟练工人、工程师和经营管理人员被优先批准迁居美国。1990年11月28日由布什总统签署的新的移民法把该法案中的一些主要条款全部列入,并正式付诸实施。

新移民法规定,自1991年10月1日起的三年内将向外国的入境申请者签发210万份永久居住证,每年移居美国的人数限定为70万,比1989年的54万限额增加16万;从1995年开始,将把每年接纳的外国移民人数保持在67.5万水平上。与以往几部移民法相比,这部移民法主要有以下几个特点:(1)肯定多年来一直实施着的促使家庭团圆的做法,并正式赋予法律效力,优先批准那些有近亲在美国的外国人的移居申请。(2)吸引外国熟练劳动力向美国流动,以解决由于近30年来美国人口的出生率持

续下降(这一趋势被估计会继续在90年代存在下去)而使美国在不久的将来可能会很快面临的熟练劳动力严重匮乏的问题,把每年提供给来美国寻找工作的外国专家学者和美国短缺的各类专业技术人员入境签证数增加到14万。此举无疑将有利于美国技术密集型生产部门摆脱劳动力日趋不足的困境,有利于提高美国产品在国际市场上的竞争力。(3)刺激国外移民向美国工商企业投资,为美国创造新的就业机会。美国每年留1万份入境签证专门给投资额不低于50万美元的申请移居的外国人,并给他们2年时间来考虑资金的投向和作出安排。(4)扩大对文化层次高、劳动技能强的国外移民的接纳名额,每年向他们增发4万份入境签证,到1995年以后签证数将提高5.5万。这批照顾对象基本上是来自欧洲国家的移民。

按照新移民法规定,对有可能被批准在美国永久居住的外国入境申请者将按如下顺序先后发给签证:美国公民在国外的尚未结婚的子女;已经被允许在美国永久居住的外国人的配偶和没有结婚的子女;当前美国某些领域紧缺的专业人才,以及具有特殊才能的外国人;美国公民在国外的已经结婚的子女;美国所需要的熟练工人和半熟练工人(但不包括临时和季节工)。只有在上述这些有资格享受优先照顾的对象领到签证之后,才向其他有可能获得移民身份的入境申请者分配余下的名额。美国移民和归化局在具体审批入境申请时必须与美国劳工部密切联系,按照后者的有关批注意见行事,以使外国劳动力基本上进入那些美国工人数量明显短缺的经济领域,而且不让国外移民的就业安置对美国工人的收入和工作条件产生不利影响。

根据美国专家调查分析后得出的结论,90年代上半期美国经济将急需的专业人才主要是:掌握一门或数门外语的国际会计师、软件设计专家、管理咨询专家、制订财务计划的专家、破产问题的法学家、质量管理专家、国际营销专家、照顾老年人的护理人员、高级厨师和法律顾问等。为此,美国对具有上述专业技能的外国“智力型”人才入境移居申请将大开绿灯。

### 三、“智力型”劳动力流入对美国经济和科技的影响

长期以来,吸引外国“智力型”劳动力的流入一直是美国移民政策的一个重要原则。除给予优先入境照顾之外,美国政府还采用诸如支付高薪、提供现代化科研设备和科研经费等手段诱使外国科技人才迁居美国。80年代移居美国的外国人中,受过高等教育的人数达150万。在美国,具有高等学历的国外移民在从业者总人数中也占据优势。美国《商业周

刊》1992年公布的一组统计数字中,1991年在受过高等教育的所有美国男性从业者中,在国外出生的占24.9%,在国内出生的占25.1%,而不久前移居美国的则占26.6%。

在1992年内,美国接纳的移民人数有104.1万。剖析这一年的移民结构,我们可以清楚地看出这个国家当前所采取的接纳移民的方针是以促进家庭

团圆和缓解国内熟练劳动力短缺为主。(见表二)。

国际劳动力的流动,尤其是其中的“智力型”劳动力的流入有利于移入国经济发展,这一点人们基本达成共识。目前有1100万迁居美国的外国人已成为这个国家劳动力的重要组成部分。据估计,他们一年至少能为他们自己挣得2400亿美元(当然他们在劳动过程中所创造的价值远不止这些)。他们每年要向美国政府缴纳900亿美元的税款,而后者花费在这些移民身上的社会福利支出仅50亿美元。

表二 1992年美国移民的结构

接纳原因	人数(万)
美国公民的近亲,以及被允许在美国永久居住的外国人的配偶和子女	52
熟练劳动力及其家庭成员	14
政治难民	14.1
其中:来自前苏联的	5
非法移民	20
其他原因被接纳的移民	4
总计	104.1

资料来源:美国《商业周刊》1992年7月13日,第116页。

据统计,入境迁居的外国科学家和工程师在美国全国专业技术人员总数中占17-18%,而且该比例呈上升趋势。他们多数在大学、大工业公司的实验室,以及非盈利研究机构中工作。美国国家科学基金会在调查了一些重要工业部门的大公司后得出如下结论:美国整个工业界已经对外来智力劳动者产生高度依赖性,因为美国有一半以上的大工业公司在大量使用外裔科技人才。在某些高科技领域,科研人员的移民比例甚至达到40%。例如80年代初,进入美国劳动力市场的电脑专家和工程师有40%是外裔,他们中的大多数是在美国获得博士学位的。总的来看,移居的外国科技人才大都被安排从事基础科学和应用科学的研究,他们在美国国家科学院和国家工程科学院的成员总数中占有相当的比例。

美国大学里聘用外来移民,特别是在美国就读学成后留下的外国留学生和研究生讲授技术课程的情况也相当普遍,这主要是为了解决80年代已日趋严重的美国大学师资的不足。当前约有四分之一的大学助教由定居美国的外国留学生担任。在美国的外国(大多数是发展中国家)学者有60%以上选择那些有助于他们在美国找到工作的学科和专业,如工程、电脑、数学、理科和商业管理。美国国家科学基金会的统计数字表明,有将近25%的外国学生在取得科学家或工程师的地位后滞留美国不返。

特别值得一提的是,移居美国的一些在国际上声誉卓著的外国科学家和学者,包括诺贝尔奖金获得者(其中20多名来自发展中国家)在内,他们对美国自然科学、医学和经济的发展,为美国今天仍然保持着经济与科技的世界领先地位所作出的贡献是难以估量的。

不可否认,外国科技人才的涌入也会对美国高科技人才市场产生负面影响,造成这类人才的供需比例失衡。在某些领域的专业技术人员已出现过剩的情况下,外国专家继续不断流入也不可避免地会导致美国本国专家的失业率上升,以及出现越来越多的安排这些外国“智力型”人才专业不对口的现象。

\* \* \* \* \*

如果说资本输出是垄断组织和国家垄断组织为获得高额利润和对外扩张,而以过剩资本在国外进行投资或贷款直接和间接地争夺世界市场,那么劳动力的国际流动则是这场争夺世界市场的斗争的一个重要结果。资本输出与劳动力流动之间有着密切的联系,加强对国际劳动力流动这一尚未在国内经济理论界引起足够重视的课题的探讨,深入研究现时代国际经济格局下的资本输出新方式和特点,对我们认识生产国际化已成为当代经济不可逆转的流向来说是不可或缺的。(责任编辑:孟学聪)